



«Вода — и жизнь, и беда»

Министерство здравоохранения рассмотрело статью Виктора Куклова «Вода — и жизнь, и беда», опубликованную в № 53 «Народной газеты». Напомним, в ней поднимались проблемы качества и безопасности питьевой воды, потребляемой населением Беларуси. Основной акцент в этой публикации был сделан на качестве воды из шахтных колодцев, которая порой может таить в себе реальную угрозу для здоровья людей, особенно детей.

В рамках своей компетенции контролируют реализацию мероприятий, включенных в Национальный план действий по охране окружающей среды, государственную программу «Чистая вода», Республиканскую программу по эффективному использованию водных ресурсов. Эти мероприятия направлены и на дальнейшее развитие систем питьевого водоснабжения и водоотведения, на повышение качества подаваемой потребителям питьевой воды и очистки отводимых сточных вод.

84,7 процента населения Беларуси обеспечено питьевой водой из централизованных систем, 15,3 процента потребляют воду из нецентрализованных источников. В сельских населенных пунктах удельный вес населения, использующего в питьевых целях воду из централизованных сетей, составляет 56,5 процента, из нецентрализованных источников — 43,5 процента.

Исследования качества питьевой воды, потребляемой населением, проводятся в рамках текущего государственного надзора. По результатам лабораторных исследований, проводившихся в 2008 году, установлено, что качество колодезной воды по микробиологическим показателям осталось на уровне 2007 года — 16,3 процента проб от общего количества отобранных не соответствуют требованиям. Удельный вес нестандартных проб по санитарно-химическим показателям составил 35,9 процента, что на 4,8 процента ниже, чем в 2007 году (40,7 процента). В основном вода из источников

нецентрализованного водоснабжения не соответствует требованиям по содержанию нитратов: в Брестской области — 57,6 процента проб, в Гомельской — 43,8, в Гродненской — 49,3, в Минской — 45,3 процента при среднереспубликанском уровне 34,8 процента.

Нитратное загрязнение шахтных колодцев остается актуальным как для Беларуси, так и для большинства стран в течение многих лет. Загрязнению вод способствуют интенсификация сельскохозяйственной деятельности и нарушения санитарно-гигиенических правил при размещении, оборудовании и эксплуатации колодцев (нет надлежащего благоустройства прилегающей территории, близко расположены выгребы и сараи для скота, отсутствуют глиняные замки). Помимо этого, дебит шахтных колодцев пополняется водой, поступающей из недостаточно защищенных водоносных горизонтов, что позволяет рассматривать почвенное загрязнение как один из ведущих факторов в формировании качества колодезной воды.

Ситуация с приведением общественных шахтных колодцев в надлежащее санитарно-техническое состояние осложняется и тем, что подавляющее их большинство находится на балансе сельсоветов, не обладающих техническими и финансовыми возможностями для выполнения мероприятий, направленных на приведение колодцев в должное состояние и обеспечивающих надежное качество воды.

В 2008 году территориальные учреждения госсаннадзора приняли участие в работе комиссий по обследованию общественных колодцев с проведением лабораторных исследований качества воды для передачи их на баланс служб ЖКХ. В результате на баланс специализированных служб передано в среднем по стране 13 процентов общественных шахтных колодцев.

В прошлом году учреждения госсаннадзора за выявленные нарушения санитарных норм и правил для объектов водоснабжения оштрафовали 972 должностных лица, приостанавливали эксплуатацию 386 объектов, в том числе 160 общественных

шахтных колодцев. В следственные органы передано 358 дел, из них по 145 приняты решения о привлечении к ответственности (40,5 процента). По всем выявленным нарушениям учреждениями госсаннадзора даны предписания об устранении недостатков.

Кроме того, в 2008 году учреждения госсаннадзора направили 562 информации о состоянии объектов децентрализованного водоснабжения в областные, городские и районные органы исполнительной и распорядительной власти для рассмотрения и принятия мер. Опубликовано 127 статей в средствах массовой информации.

Поскольку меры административного принуждения не могут способствовать радикальному улучшению состояния систем водоснабжения и, как следствие, качества питьевой воды, с точки зрения Министерства здравоохранения необходимо наряду с реализацией мероприятий государственной программы «Чистая вода» принять меры для обеспечения населения, особенно детей, питьевой водой, соответствующей гигиеническим требованиям, предусмотреть возможность завоза в сельские населенные пункты для всех категорий граждан бутилированной воды, одновременно разработав систему мер по снижению ее потребительской стоимости.

Помимо этого в соответствии с утвержденными планами проводятся подготовительные мероприятия на случай возникновения паводковой ситуации, которые являются чрезвычайными. Принимаются все необходимые меры по обеспечению населения привозной питьевой водой, соответствующей требованиям санитарных норм и правил, сотрудники территориальных органов госсаннадзора проводят разъяснительную работу с жителями пострадавших районов, а при необходимости организуются обработка и дезинфекция шахтных колодцев и выгребных ям.

Источник: Народная газета.-2009.-9 ліп.-С.2.